
GEMEINDE RAMSTHAL 
 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Ramsthal 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 24.03.2022 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 20:40 Uhr  

Ort: Haus Erlebenskunst 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Ramsthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates Ramsthal fest und vergewisserte sich bei den Rats-

mitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

24.02.2022 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 24.02.2022 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  2 Bauanträge 

 

TOP  2.1 BV - Tektur Errichtung einer Garage für Baumaschinen, Anbau an der Halle, 

Ergänzung der Einfriedung und des Geländes, sowie eines Webepolygons 

Fl. Nr. 3013 

 

Die Behandlung des Bauantrages wurde zurückgestellt, da der Eingrünungsplan von 

Herrn Piel nicht mit dem Bauvorhaben übereinstimmt. Herr Piel will den Bauantrag erst mit 

dem Bauamt und Herrn Baunach besprechen. 

 

zurückgestellt Anwesend 11   

 

TOP  3 Fortschreibung des Landesentwicklungsplans 

 

Der Gemeinderat Ramsthal schließt sich der Stellungnahme des Bayer. Gemeindetages 

an. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  4 Integrales Konzept zum kommunalen Sturzflut -Risikomanagement 

 

Der Gemeinderat Ramsthal ist an der Erstellung eines gemeinsamen integralen Konzepts 

zum kommunalen Sturzflut-Risikomanagements auf VG-Ebene interessiert. 
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Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  5 Verschiedenes 

 

TOP  5.1 terroir-f - Kanal- und Wasseranschluss 

 

Aktuell werden bei Veranstaltungen die Toiletten im Bereich der Infotafel aufgestellt, so 

dass hier lange Wege entstehen. 

Edwin Metzler machte den Vorschlag, eine Anschlussmöglichkeit für Wasser- und Kanal 

unterhalb der Bruchsteinmauer zu installieren. Nachdem der Weg dorthin dann auch 

nicht viel geringer ist, lehnte der Gemeinderat die Schaffung einer Anschlussmöglichkeit 

ab. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 3  Nein 8  Anwesend 11   

 

TOP  5.2 terroir-f - Lagermöglichkeiten für Biertischgarnituren 

 

Aktuell muss für eine Bewirtung sämtliches Material zum terroir-f gebracht werden. Durch 

eine Lagermöglichkeit könnte der Anreiz für weitere Vereine geschaffen werden, dort 

Veranstaltungen abzuhalten. Edwin Metzler schlägt vor, am Anschluss an den Pavillon 

einen Anbau zu schaffen, um dort Biergarnituren lagern zu können. 

GR-Mitglied Klaus Kemmer sprach sich dafür aus, wenn der Anbau gebaut wird, dass die 

Gemeinde von den Vereinen dann einen Betrag X für die Nutzung des Platzes verlangt. 

Aus dem Gremium wurde mehrfach der schon länger ins Gespräch gebrachte Anhänger 

angesprochen, der von den Vereinen und der Gemeinde eine Grundausstattung (Bier-

garnituren, Gläser, Kühlschrank etc) erhält und der dann von Vereinen und Privatperso-

nen genutzt werden kann. Ein Anbau wurde abgelehnt. 

Allerdings soll nunmehr mit dem Vereinsring der Anhänger konkretisiert werden (Ge-

meinde ist für Unterbringung zuständig, Vereine für den Anhänger und die Bestückung). 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 3  Nein 8  Anwesend 11   

 

TOP  5.3 Info zum Haus für Kinder 

 

Von der Verwaltung wurde zur Information die derzeitige Belegung, die Abgänge wegen 

Einschulung ab September und die Zugänge an U3-Kindern ab September dargestellt. 

Aufgrund des Anstellungsschlüssels (01.05.2022=10,20) werden ab Juni die Personalstun-

den um 4,5 Std. erhöht, so dass dieser dann auf 9,89 fällt.  

Außerdem wurde über die erneute Eltern-Umfrage informiert. Das Ergebnis der Umfrage 

hat sich zur letzten Umfrage verbessert. Das Team und der KiGa-Ausschuss haben die 

Auswertung bereits bekommen. Es soll einen Elternbrief für die Eltern geben, in welchem 

über das Ergebnis informiert wird. 

Die erkannten Defizite (z.B. Außenanlage, Ausstattung..) werden angegangen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  5.4 Informationen Grenzgang und Feldgeschworenenfest 
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Der Grenzgang findet am 30.04.2022 statt. Die gesamte Bevölkerung ist hierzu eingela-

den. 

 

Am 21.05.2022 findet in Ramsthal das Feldgeschworenenfest statt.  

-Gottesdienst mit Zug zur Turnhalle 

-Eröffnung und Begrüßung durch 3. Bürgermeister Alfred Gündling 

-Vorstellung des Ortes 

-Übernahme durch Kreisobmann Manfred Greubel 

-Ansprache 

-Übernahme durch Landräte 

-Ansprache/Ehrungen 

-Grußwort Vermessungsamt 

-Grußwort Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

-Grußwort Kreisobmann/Kreisbäuerin 

-Rahmenprogramm 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  5.5 Anfrage SV Ramsthal - Werbung 

 

Aktuell ist Werbung nur im Außenbereich der Sportanlage vorhanden (Bandenwer-

bung/Aushang). Es gibt eine Firmenanfrage, die beabsichtigt auch in der Halle Werbung 

anzubringen. 

Nach kurzer Diskussion war sich das Gremium einig, dass man eine Werbung in der Halle 

grundsätzlich befürworten würde. Der SV Ramsthal soll allerdings erst vorlegen, wie die 

Werbung aussehen soll. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  5.6 Kapelle 

 

Der Dettelbacher Wallfahrtsverein würde sich um einen neuen Anstrich der Kapelle küm-

mern. Die Materialkosten übernimmt die Gemeinde. Hierzu bestand Einverständnis. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  5.7 Bestuhlung Sportheim/Sporthalle 

 

Der Vorsitzende sprach noch einmal die Erneuerung der Hallenbestuhlung an. Eine För-

derung wird es nicht geben. Bis zur nächsten Sitzung sollen aktuelle Angebote eingeholt 

werden, um dann eine endgültige Entscheidung treffen zu können. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  5.8 Teststation Ramsthal 

 

3. Bürgermeister Alfred Gündling informierte das Gremium darüber, dass an 21 Terminen 

bisher 800 Testungen durchgeführt wurden. Vorerst wird es die Teststation bis Ende Juni 

2022 geben. Herr Gündling bedankte sich bei der Gemeinde noch einmal für die 
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Zurverfügungstellung der Räumlichkeiten. Erster Bürgermeister Rainer Morper bedankte 

sich bei der Rot-Kreuz-Gruppe für die Durchführung der Tests, da dies für die Bevölkerung 

eine Erleichterung ist, einen Test vor Ort durchführen lassen zu können. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  5.9 Zaunbau Sportheim 

 

GR-Mitglied Klaus Kemmer sprach die Zaunbauarbeiten am Sportgelände an. Er hätte 

schon zu einigen Personen Kontakt aufgenommen und wäre dafür, dass der Zaunbau in 

Eigenleistung durch Gemeinde und SV durchgeführt wird.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  5.10 900 Jahrfeier Ramsthal 

 

Der Vorsitzende informierte über die 900 Jahrfeier. 

Die Detailplanung, die Stationen und die Musik für das Dorffest stehen fest. Nähere Infor-

mationen zu den derzeitigen Kosten werden im nichtöffentlichen Teil noch besprochen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  5.11 Nutzungsverträge 

 

GR-Mitglied Daniel Lohfink sprach an, dass es wünschenswert wäre, wenn Nutzungsver-

träge – so wie beim ihm in der letzten Sitzung – künftig öffentlich behandelt werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  5.12 Spielplatz Singberg 

 

GR-Mitglied Markus Lomb wurde von Eltern angesprochen, ob es möglich wäre auf dem 

Spielplatz am Singberg im Bereich des Sandkastens ein Sonnensegel anzubringen, da 

dort kaum Schatten ist. Die Gemeindearbeiter sollen prüfen was machbar wäre. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper schloss um 20:40 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. 

 

Ramsthal, den      

 

Rainer Morper    Bianca Rettke 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


